

印刷品网点增大影响因素详解

作者：田靓

【内容提要】影响印刷品网点增大的各种因素相互制约，相互影响，所以在实际生产中，必须严格控制印刷生产的各个环节，以保证获得高质量的印刷品。

印刷品最基本的单元是网点，网点质量优劣直接影响到印刷品的质量，造成网点增大主要有两方面的因素：一是与印刷过程无关的因素，一是与印刷过程有关的因素。

与印刷过程无关的因素

与印刷无关的因素不会导致最后的印刷产品产生问题，因为这些因素的影响效果是可以预测的。

方式判断网点增大是否符合标准是第一步，也是最重要的一步。如果测量结果与视觉效果大相径庭，那么应该首先确定测控条的精确性，不过这一步是针对胶片型测控条而言的。

1.阶调值的影响

在评估印刷样张或生产样张是否与规范相符时，应该注意不同阶调网点增大是不同的。理论研究显示，网点增大程度与网点周长或边缘有关。最典型的表现是空白和实地处是没有网点增大的。正常情况下，最大的网点增大发生在 40%~50%的阶调。

一个阶调值，这种现象就会比较明显。如果一个测量的是 40%而另一个测量的是 50%印刷适性，这种差异可能不太大，一般在 2%之内；但如果一个测量的是 50%而另一个测量的是 70%，网点增大的差异就比较大。

2.正片与负片的影响

对于网点增大的测量我们强调胶片与印刷品之间的差异，那么网点增大当然会受到晒版的影响。当胶片与印版接触曝光时，一般情况下不可能得到精确的网点传递。如果使用负片印版则不可避免会出现图像面积增大的情况；而如果使用正片印版雅昌，曝光能量必须足够以避免灰尘和脏点，但这样会造成图像的损失。那么在同样的印刷情况下 2 种不同印版上网点的变化当然不同。

别是美国使用广泛。如果使用正片打样而使用负片印刷，两者效果有差异很正常。随着 CTP 应用的增多，这种问题在减少，不过要使 CTP 校正后的效果与 CTF 效果相同则比较困难。

3.加网线数的影响

加网线数越高对网点增大的影响越大。在图 1 中我们可以看到，当加网线数从 60 线/厘米增加到 100 线/厘米时的明显变化。在进行印刷机特性化时必须考虑到这个参数的影响，测控条上的加网线数也应该和图文的加网线数一致。

图 1 加网线数对网点增大的影响软包装

理表现得更加真实，但是却给实际生产带来了挑战。因此尽量不要采用过高加网线数，也不能在半色调能看到网点时使用粗网点。在胶印中对加网线数的要求没有做出明确规定，因为采用非常精细的加网标准及认证，在很差的纸张上也能印刷出质量好的产品，然而付出的代价却是更严重的网点增大以及更加难以控制的印刷过程。

用密度计测量的网点增大值包含了机械与光学网点增大。如果只从机械网点增大的角度考虑就很容易理解为什么加网线数对网点增大有影响。图 2 是两种不同加网线数下 36%的网点面积字体，可以看到在面积覆盖率上是一样的。如果同时增加网点半径，可以明显看到细网的网点增大较大。上述假设网点增大是对称的，而对于网点增大的计算就是建立在



这种假设上。还需要注意的是，一旦网点发生搭接就会出现网点缩小的情况。

图 2 两种不同加网线数下 36%的网点面积设备操作

4. 网点形状的影响

网点形状决定了网点在何处发生搭接。如采用方形网点，在正常印刷条件下的网点增大会使网点搭接大约在 40%时。此时在测量时会明显感觉到网点面积数值的增加印刷包装城，同时视觉感觉也很明显。

和椭圆形网点。圆形网点直到 70%的阶调时才发生搭接，而且反映很明显；椭圆形网点有长轴和短轴，因此会出现两次阶调搭接，分别是在 30%和 70%。

圆形网点的网点增大比较严重。比如新闻纸印刷时采用圆形网点。椭圆形网点则使用在Ô¬稿对中间调的网点增大感觉明显时。一旦胶片确定，印刷的影响就不大了。但需要注意的是因为滑移的影响，不同的网点形状印刷效果也是不同的。

5. 调频或调幅加网的影响

调频和调幅加网对网点增大的影响也不尽相同。

(1) 阶调转移特性：调频加网的控制要点在于对阶调转移差异的校正。调频网点比调幅网点小，在制版或出片时网点变化更明显，最终成品中的网点增大也会更大。在采用正片时，中间调的网点增大 10%~15%，甚至更大。不过这也与调频网点形状和大小相关。尽管网点增大更大，实际测试证明阶调值的变化受墨层厚度的影响不大，即使墨层厚度明显高于正常水平，中间调的网点增大也不会有太大变化。因为调频网点较小，接受油墨的能力有限。

(2) 墨色：采用调幅和调频加网印刷梯尺时，两者效果有明显差异。品红的差异不大，但青色差异明显。品红的色相变得更蓝，青色的色相变得更绿，这可以通过品红和青色油墨色相的改变以及随着墨层厚度的变化趋势来解释。采用调频加网时，要达到与调幅加网同样的色度，所使用的墨层厚度要低，网点覆盖面积却更大，因为网点增大更大。印刷同样内容时，调频加网效果会更加明亮与清晰。

6. 制版的影响

曝光量影响阶调转移到印版的效果。因此任何对于标准曝光条件的偏移就像改变印刷特征曲线一样，在阶调梯尺上反映明显，但是在阳图版上网点有缩小的趋势字体，改变阴图版的曝光量效果刚好相反，对暗调影响很大。

与印刷过程有关的因素

接下来要讨论印刷过程的设定和材料的使用如何影响网点增大。首先需要明确的是一定程度的网点增大是不可避免的媒体，重要的是需要保持一致并尽可能减小。

1. 滑移

若网点增大严重，首先要确定是否由重影或滑移引起，可通过测控条来判断，即使小的差异都会表现得很明显。大部分滑移发生在四周，偶尔也会有侧面滑移。滑移由印版与橡皮布的相对滑动引起显影，或在橡皮布与承印材料之间滑动，有可能是橡皮布张力不够引起的，不过在张力正常的情况下也可能因橡皮布与印版滚筒转动不同步引起。也要注意墨层厚度过大，除会引起对称网点增大，也会引起方向性的网点增大。

2. 重影

采用低倍放大镜并不能确定方向性网点增大是否因滑移引起。若套准出现问题很容易出现重影胶印机，常见Ô¬因是多色印刷机机组之间的套准问题。为了区分滑移和重影，需要分析大量的印张。滑移在所有的印张上都会很明显，而重影每一印张都不同，仔细检查还能看到轻微的鬼影，这有可能是在连续印刷的印张上角度发生了变化。折页



是压印滚筒压力大时加网，常是因橡皮布弹性或张力不够引起。因为在印版和压印滚筒的共同作用下橡皮布的弹性是渐变的。

套印问题可能是由机械原因造成的，也可能是纸张表面的平整度不够引起的。要分析原因只有通过分析大量样张来确定。若没有明显的形状那么就是由纸张引起的，卷筒纸张力控制不当也会出现重影。

3. 印刷和橡皮布种类的影响

重影和滑移对网点增大影响不会很大，还要考虑网点增大与印刷机设定的关系。首先就是印刷压力和橡皮布，要实现图文从印版到橡皮布和承印物的精确转移供墨，所有的表面都要尽可能紧密接触。

合在一起会存在一定速度差。需要减少橡皮滚筒直径来补偿这种变形，或通过增加橡皮表面抗压性能来减少变形。一个抗压性能很好的橡皮布可以提供较大的容差来使表面速度匹配在一个很大的压力范围内。

4. 油墨对网点增大的影响

在所有影响网点增大的因素中，油墨的影响最重要。墨层越厚意味着网点增大越严重。

油墨过印版与橡皮布的挤压，再经橡皮布与纸张的挤压后形成的墨层很薄。油墨的色强度取决于油墨中的颜料，如果油墨着色力高，印刷的墨层就薄，如此可获得理想的色彩。

油墨的黏着力也十分重要。油墨黏性越高，网点增大就越小。但如果黏性过高，其程度超过纸张强度时，就会发生纸张毛现象媒体，甚至会使纸张撕裂。

黏度主要取决于凡立水和颜料。温度和水也会影响黏度。温度低，油墨的黏度就高，网点增大程度也低；温度高，油墨黏度就低，网点增大程度就高。胶印中，水的供给速度对油墨黏度和网点增大会有影响。油墨吸收水分后，黏度会减小，黏性会降低，影响网点增大。水太多，油墨黏性就降低分色，网点增大程度就增加，因此还会产生叠印的问题，反之，如果缺水，油墨黏性增加，纸张毛问题就会发生。

5. 纸张对网点增大的影响

纸张的印刷适性取决于其表面特性，如对油墨的吸收量和接受力，吸收的速度越快，印刷品网点增大的程度就越大。纸张对油墨的吸收速度在网点增大程度上起关键作用。当油墨在吸收性强的纸张上附着时，就会迅速渗透并扩散。如果印刷 300lpi 的印品连线加工，采用高吸收性的纸张是不明智的。纸张的平滑度是纸张实际表面与理想平面之间的偏离程度。纸张平滑度越高，网点增大值越小；反之再则越大。在印刷用纸中，涂料纸比非涂料纸的吸收性低，非涂料纸具有高吸收性能，高吸收性的结果是网点增大程度很高。即使是涂料纸爱克发，由于产地不同，纸张的平滑度也有很大差异，解决这一差异带来的质量问题，只有通过调整印刷压力的调整才能实现。

总结

如图 3 所示，各种因素的影响程度可一目了然。图 3 中显示的是在中间调（60 线/厘米的加网线数）网点增大可以调整的程度。总之折页，影响印刷品网点增大的各种因素相互制约，相互影响，所以在实际生产中，必须严格控制印刷生产的各个环节，以保证获得高质量的印刷品。

图 3 各种影响网点增大的因素（以百分比表示影响程度）

